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Співробітництво України та Великої Британії в умовах 

російсько-української війни 
 

Резюме. Стаття є дослідженням співробітництва України та Великої Британії в умовах російсько-

української війни. Було з’ясовано, що в умовах російсько-української війни у Великої Британії є чітка 

позиція щодо підтримки територіальної цілісності та суверенітету України. Паралельно з наданням 

допомоги у рамках багатосторонніх механізмів Велика Британія постачала матеріально-технічну допомогу 

Україні. Окреслено, що від початку повномасштабної вторгнення російської федерації, Велика Британія 

значно збільшила надання технічної, фінансової та гуманітарної допомоги для України. 

Ключові слова: повномасштабна війна; військова-політична співпраця; українсько-британські 
відносини; військова допомога; фінансово-економічна підтримка. 
 

Постановка проблеми. Ніщо так не 

зближує народи і держави, як спільна зовнішня 

загроза, тим більше цивілізаційна. З 

упевненістю можна стверджувати це щодо 
сучасних відносин України і Великобританії. 

Дві країни, які розташовані на протилежних 

географічних флангах Європи, у яких цілком 
відмінний історичний, державотворчий та 

соціокультурний досвід, тісно поєднані 

спільною турботою про сьогодення та 
майбутнє сучасної Європи з притаманним їй 

демократичним устроєм, пошануванням прав 

людини і верховенством права, а також 

недоторканністю державних кордонів і 
повагою до державного суверенітету. В умовах 

сьогодення РФ порушує базові принципи 

безпеки та співробітництва, суверенітету та 
територіальної цілісності в Європі. Унаслідок 

повномасштабного вторгнення путінська Росія 

кинула виклик усьому колективному Заходу, 

погрожуючи встановити свій контроль над 
ними, щоб зі свого боку поставити на порядок 

денний питання перерозподілу сфер впливу. 

Майбутній розвиток демократичної Європи в її 
широкому форматі залежить від збереження 

державності України як важливого та 

невід’ємного її елемента і суб’єкта, що як 
здається однією з перших остаточно 

усвідомила політична еліта Великобританії. 

Велика Британія розуміє, що Україна є прямою 

ціллю Росії, і якщо вона опиниться під 
російським контролем, то вся система 

європейської безпеки може бути знищена. 

Саме тому дослідження відносин України та 
Великої Британії в умовах російсько-

української війни є досить важливим. 

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. Питання українсько-британських 
відносин протягом тривалого історичного 

періоду привертало увагу багатьох 

дослідників. Зокрема, відносини України та 

Великобританії відображено в наукових 

працях таких дослідників, як А. Грубінка [1], 
Г. Гончарова [2], К. Скляренко [3], С. Савіна 

[4] та ін. Утім, залишається малодослідженим 

сучасний стан відносин України та Великої 
Британії під час повномасштабного 

вторгнення РФ на територію України, що і 

зумовлює актуальність обраної тематики. 
Мета статті полягає у комплексному та 

всебічному дослідженні співробітництва 

України та Великобританії в умовах російсько-

української війни. 
Виклад основного матеріалу. В умовах 

сьогодення, Велика Британія має чітку 

позицію щодо підтримки територіальної 
цілісності та суверенітету України, зокрема у 

рамках міжнародних організацій (ООН, ОБСЄ 

та Ради Європи). Велика Британія, яка є 

постійним членом Ради Безпеки ООН, 
регулярно виступає на підтримку української 

державності. Систематично робить заяви на 

захист судноплавства в Чорному морі, щодо 
анексії Автономної Республіки Крим чи 

катастрофи рейсу MH17, незаконних дій РФ та 

загострення на Донбасі, політичних в’язнів. 
Значне пожвавлення відбулось після 

інциденту у Солсбері, коли російські дії 

торкнулися безпосередньо Великої Британії. 

З 2014 року Велика Британія надає 
значну технічну допомогу, що спрямовується 

на внутрішні реформи, підтримку незалежних 

медіа, належного врядування, подолання 
наслідків конфлікту, боротьбу з корупцією та 

підтримку у розбудові Збройних Сил України 

(далі – ЗС України). 

Протягом 2014–2015 років Велика 
Британія надала значну матеріально-технічну 
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допомогу ЗС України. Здійснювалися 

регулярні візити обох сторін на рівні 
очільників Міністерства оборони, 

Генерального штабу ЗС України, Військово-

Морських сил ЗС України та інших військових 
делегацій. Українські військово-транспортні 

літаки надавали логістичну підтримку 

Збройним силам Великої Британії. 

У 2017–2018 роках загальне 
фінансування програм склало 31,6 млн фунтів,  

у 2018–2019 роках – 35,2 млн фунтів, у 2019–

2020 роках – 36,95 млн фунтів. Британська 
технічна допомога виділяється у рамках 

4 фондів: 

The Conflict, Stability 

and Security Fund (CSSF); 
Good Governance Fund (GGF); 

Bilateral Programme Fund (BPF); 

DFID’s Humanitarian Fund) та програм 
фінансування Британської Ради. 

У 2018 році Уряд Великої Британії 

підтвердив виділення 35 млн фунтів на 
технічну допомогу на підтримку проєктів у 

сфері безпеки, оборонної реформи, просування 

миру, боротьби з корупцією та цивільний 

нагляд, підтримку реформ через Фонд 
належного врядування, різні програми щодо 

економічних та політичних реформ, підтримку 

НАБУ та Бізнес Омбудсмена, гуманітарну 
допомогу та боротьбу з російською 

дезінформацією. 

У листопаді 2018 року Спільна заява 
міністерств оборони окреслила пріоритети 

кіберзахисту, протидії гібридним загрозам, 

воєнної розвідки, розширення операції 

“Orbital”, військової освіти, військово-
технічного співробітництва, розвитку 

оборонної інфраструктури [5]. 

Підписана 8 жовтня 2020 року під час 
візиту президента України Володимира 

Зеленського до Лондона нова базова 

двостороння міждержавна угода вперше 

визнала стратегічний статус відносин обох 
держав [6]. Офіційний Лондон із 2014 року має 

послідовну позицію щодо збереження 

територіальної цілісності України, надає 
дипломатичну підтримку на рівні ООН, ОБСЄ, 

Ради Європи, НАТО. Для сприятливої до 

України політики Великобританії у військовій 
сфері наявне не лише бажання її політичної 

еліт, але й об’єктивні обставини зовнішньої 

політики. Британське керівництво розглядає 

регіон Центрально-Східної Європи як сферу 
своїх інтересів і традиційно виконує 

стримуючу роль проти надмірного поширення 

тут німецького впливу. 

Однак проголошена в березні 2021 року 

стратегія відновлення глобального лідерства 
(“Global Britain”), активна участь у посиленні 

східного флангу НАТО поступово збільшила 

присутність Великобританії в регіоні. Вона 
виконує місію другого за значенням партнера 

України після США. Лондон має можливість 

діяти прямо в тих ситуаціях, коли Вашингтону 

це політично недоцільно. Це наочно засвідчив 
інцидент із британським есмінцем 

“Дефендер”, який здійснював транзит з Одеси 

до Грузії через Чорне море поблизу берегів 
Криму. 23 червня 2021 року міністерство 

оборони Росії повідомило, що російські 

військові відкрили вогонь по курсу 

британського есмінця “Дефендер”, який 
увійшов у Чорне море. У відомстві заявляли, 

що корабель зайшов в “російські територіальні 

води”. Насправді він перебував в українських 
водах біля окупованого Росією Криму. У той 

же день міністерство оборони Великої 

Британії спростувало заяву російських колег. 
Там підкреслили, що судно здійснювало 

мирний прохід через територіальні води 

України відповідно до міжнародного права і 

ніякого обстрілу не було [7]. 
Політика постійної військової 

присутності у Чорному морі поряд із 

послідовною дипломатичною позицією 
Лондона щодо питання Криму формує 

практичний контент міжнародної стратегії 

деокупації півострова [8]. 
У процесі набуття досвіду українсько-

британської військово-політичної співпраці 

сформувалися такі його головні напрями: 

діалог штабів усіх родів і видів збройних 
сил із метою координації позицій, 

інституційного реформування української 

армії й досягнення сумісності; 
проведення спільних навчань 

(“Козацький степ”, “Козацький експрес”, 

“Козацька булава”) за участі військових 

підрозділів інших держав НАТО; 
спільна участь у миротворчих місіях 

(наприклад, в Іраку); 

організація курсів перепідготовки для 
українських військових із вивчення 

англійської мови, права та інформаційних 

технологій, а з 2015 року розгорнуто 
навчально-тренувальну місію “Orbital”, через 

яку вже пройшли 22  тис. осіб [9]. 

Дуже важливим досягненням місії 

“Orbital” є підготовка інструкторського 
складу, зокрема було підготовлено: 

452 інструктори за кваліфікаційним 

стандартом № 1 (модулі 1–6); 
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61 інструктор за кваліфікаційним 

стандартом № 2 (модулі 7–8 (відділення 
взвод); 

60 інструкторів за модулем “Бій в місті” 

(наразі готуються ще 40 інструкторів). 
Крім цього, у 2020 році спільно з 

командиром операції “Orbital” було 

започатковано ініціативу і розпочато її 

втілення в життя стосовно проведення в 
Україні багатонаціонального навчання “Козак 

Мейс-2021” [10]. Британські радники надавали 

консультативно-дорадчу допомогу за різними 
напрямами. Продовжувалася фахова та мовна 

підготовка українських військовослужбовців у 

вищих військових навчальних закладах і 

центрах підготовки Великої Британії [11]. 
У листопаді 2021 року між Україною та 

Великою Британією була підписана угода про 

придбання катерів і ракет у Британії, загальний 
бюджет яких сягає у 1,7 млрд фунтів. 

Зазначене відбувається в межах нової 

Програми розширення військово-морських 
можливостей [12]. 

Вторгнення РФ на територію України 

24 лютого завадило планам комплексної 

співпраці сторін, насамперед, що стосується 
військово-технічної кооперації в регіоні 

Чорного моря, відповідно до якої, за рахунок 

британських ресурсів передбачався розвиток 
спроможностей ВМС України. Варто 

зазначати, що в умовах реальних бойових дій 

високої інтенсивності безумовним здобутком 
двосторонньої співпраці став досвід 

попередньої багаторічної роботи, що 

здійснювалась британськими військовими 

інструкторами, а також завдяки десяткам 
спільних військових навчань, які були 

проведені на полігонах обох країн із 

залученням інших держав НАТО відповідно до 
стандартів самого Альянсу. 

Протягом тривалого часу Україна 

постійно відчуває надзвичайно активну 

політичну та фінансово-економічну підтримку 
Великої Британії. Серед знакових подій, варто 

виділити – оголошення наприкінці січня 

рішення про формування тристороннього 
міждержавного альянсу Україна – Польща – 

Велика Британія, крім того, офіційний візит до 

Києва 1 лютого Бориса Джонсона, який 
оголосив про те, що Британія надасть для 

ЗС України оборонні озброєння. 

Постійна реальна підтримка на 

міждержавному рівні, щоденне надання 
актуальних даних британської розвідки 

українській стороні про пересування ворожої 

армії, безпрецедентна санкційна активність та 
масштабні поставки зброї роблять присутність 

британського чинника у зовнішній політиці 

України неоціненним. 
Від початку повномасштабної війни, 

найбільш актуальною і дієвою є пряма 

британська військова допомога (з урахуванням 
засобів гуманітарної підтримки), що за 

наявності широкомасштабного наступу та 

високого рівня інтенсивності бойових дій зі 

значними ураженнями цивільного населення є 
нагальною. Зокрема, мається на увазі про 

поставки озброєнь на сотні мільйонів фунтів 

стерлінгів, які пройшли від легкого 
оборонного озброєння у вигляді кількох тисяч 

малих переносних протитанкових та зенітно-

ракетних комплексів “Javelin” і “NLAW” 

напередодні війни, і перейшли до постачання 
наступальної зброї – модерних високоточних 

протикорабельних ракетних комплексів 

“Harpoon” та важкої бронетехніки, що 
відповідає логікі назрілого контрнаступу 

ЗС України. На противагу іншим 

європейським країнам, насамперед Німеччини, 
надання британських озброєнь здійснюється 

максимально оперативне, деполітизовано та 

небюрократизоване, і як правило, 

випереджаючи аналогічні рішення уряду 
США. 

З Великої Британії в Україну вже 

відправлено близько 6900 одиниць 
протитанкової зброї NLAW, Javelin, Brimstone 

та іншої, крім того, було відправлено близько 

16 тисяч артилерійських снарядів, машини 
Stormer із зенітно-ракетним комплексом 

Starstreak та сотні ракет. Сполучене 

Королівство також поставило морські ракети 

Brimstone, реактивні системи залпового вогню, 
120 бойових броньованих машин і велику 

кількість нелетальної допомоги, включно з 

понад 82 тисячами шоломів, 8450 комплектів 
бронежилетів і понад 5 тисяч приладів нічного 

бачення [13]. 

Головне призначення ПТРК NLAW 

полягає у знищенні броньованих машин, які 
знаходяться на коротких дистанціях одним 

пострілом. Для ЗС України, яким зброя 

потрібна терміново, важливо, що 
транспортування і використання цих систем є 

легким. Деякі дослідники вважають, що ці 

системи вже вплинули на перебіг конфлікту. 
Так, до прикладу, NLAW зіграв вирішальну 

роль у відбитті наземних ударів росіян на 

початкових етапах війни. Застосування цієї 

зброї було особливо ефективним у поєднанні з 
артилерією. 

Також, для допомоги Україні Британія 

передала Україні 120 бронемашин з яких 80 – 
броньовані машини Mastiff, Husky і Wolfhound 
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[14]. Mastiff були дуже популярними серед 

британських бійців в Афганістані, оскільки 
вони забезпечують високий рівень захисту від 

наземних мін та саморобних вибухових 

пристроїв. Основна мета Mastiff – це доставка 
піхоти та забезпечення підтримки. Це 

допоміжна машина, а не ударна одиниця. До 

того ж на вежу можна встановити 50 мм 

гармату або 40 мм автоматичний гранатомет. 
Сама вежа може бути автоматичною [15]. 

Husky розроблені спеціально для 

британської армії, аби захистити особовий 
склад від легкого стрілецького озброєння і мін 

під час виконання завдань з патрулювання 

території. Бронемашини Wolfhound, які 

передали українським військовим, мають на 
озброєнні великокаліберні кулемети Browning 

M2 калібру 12,7-мм. Вони ідеально підходять 

для перевезення особового складу, доставки 
боєприпасів та інших вантажів у безпосередній 

близькості до лінії фронту [16]. 

Крім того, слід зазначити, що Велика 
Британія передала Україні п’ять систем 

протиповітряної оборони, зокрема, ракети 

Starstreak. Призначення даних систем полягає 

в тому, щоб збивати винищувачі та 
гелікоптери, які летять над землею на відносно 

низькій висоті. Starstreak не можна “обманути” 

ракетами чи іншими джерелами тепла. На 
відміну від більшості ракет протиповітряної 

оборони, він фактично несприйнятливий до 

контрзаходів, які є на багатьох літаках. Однак 
Starstreak потребує значно більшої підготовки, 

ніж такі системи, як NLAW. Британці також 

передають Україні “невелику кількість” 

гусеничних машин Stormer як мобільну 
платформу для Starstreak [17]. 

Варто зазначити, що Великою Британією 

для України було надано [17]: 
1360 протиструктурних снарядів; 

4,5 тони пластикової вибухівки; 

понад 400 тисяч патронів стрілецької 

зброї; 
понад 200 тисяч одиниць захисного 

спорядження, зокрема, шоломи, бронежилети, 

далекоміри та медичне обладнання; 
засоби радіоелектронної боротьби; 

контрбатарейні РЛС; 

обладнання для глушіння GPS; 
тисячі приладів нічного бачення; 

десятки важких БПЛА для матеріально-

технічної підтримки ізольованих сил. 

Наприкінці липня українські захисники 
отримали перші 3 далекобійні системи 

залпового вогню M270. Ці системи можна 

використовувати в будь-який час доби та за 
різних погодних умов. М270 можуть 

знищувати вогневі позиції, позицій ствольної 

та реактивної артилерії, засоби 
протиповітряної оборони, вантажні 

автомобілі, легкоброньовані 

бронетранспортери, командні пункти, вузли 
зв’язку [18]. 

Зазначений рівень підтримки України 

Британією, можна передусім вважати 

комплексним і безпрецедентним для нашої 
держави протягом усього періоду нашої 

незалежності. Зрештою безпрецедентні й 

сучасні умови співробітництва, а рівень 
британської економіки та оборонного 

комплексу дає змогу надавати значний обсяг 

оперативної допомоги партнеру. Загальний 

обсяг допомоги Великої Британії для України 
нині становить понад 2,3 млрд фунтів 

стерлінгів [19]. 

Ще одним важливим етапом підтримки 
Великою Британією ЗС України в їхній 

боротьбі з російською агресією є проведення 

навчань. Тривалість курсу навчань сягає кілька 
тижнів, і проводять його підрозділи 

11-ї бригади сприяння силам безпеки. Завдяки 

зазначеній підготовці, новобранці-

добровольці, які не мають бойового досвіду 
або ж мають невеликий бойовий досвід, 

здобувають необхідні навички для 

ефективного ведення бойових дій на 
передовій. Владою Британії оперативне було 

придбано автомати АК для українців. 

Основний курс базується на військовій 
підготовці піхоти. Зосереджена увага на 

поводжені зі зброєю, наданні першої допомоги 

на полі бою, маскуванні та тактиці 

патрулювання. Військові тренування 
організовані таким чином, щоб створити 

ілюзію максимальної схожості зі справжніми 

міськими умовами. На базі, де проводяться 
навчання, розташовані “будинки”, “стіни”, 

“вікна”, перешкоди, навіть автомобілі, які були 

“підірвані” на мінах. На вулицях лежать 

гранати і використані гільзи. Є залишки 
колючого дроту і барикади і навіть таблички з 

написами українською мовою [20]. 

Нещодавно Велика Британія прийняла 
рішення щодо розширення програми 

підготовки українських військових. 

Тривалість курсу бойової підготовки буде 
продовжено з трьох до п’яти тижнів. Два 

додаткові тижні витрачатимуть на покращення 

підготовки. Військових навчатимуть 

особливостей окопної та міської війни, 
операцій на транспортних засобах. Входить у 

програму й навчання на полі бою в імітованих 

бойових умовах. Більша частина навчання і 
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надалі проходитиме у Великій Британії, подалі 

від загрози російських ракетних ударів. 
З червня місяця, і до сьогодні вже 

близько 4700 українських 

військовослужбовців пройшли навчання на 
військових базах Британії. Лондон й надалі 

планує продовжувати підтримку Сил оборони 

України до того часу, поки нашій державі 

будуть потрібні нові підготовлені бійці для 
боротьби з повномасштабним вторгненням 

Росії. 

24 серпня 2022 року прем’єр-міністр 
Великої Британії Борис Джонсон під час 

неоголошеного візиту до Києва заявив, що для 

України виділять новий пакет військової 

допомоги в розмірі 54 млн фунтів стерлінгів. 
Новий пакет військової допомоги доповнює 

підготовку Великою Британією транспортних 

засобів для пошуку мін у водах біля свого 
узбережжя. Протягом найближчих тижнів 

український персонал навчать 

використовувати їх у водах Великої Британії. 
До військової допомоги входять 

безпілотні системи спостереження та 

протитанкові боєприпаси. Це, зокрема, 850 

ручних мікродронів “Black Hornet”, які 
спеціально розроблені для використання в 

містах і селах і призначені для виявлення сил 

противника, що наближаються [21]. 
Висновки. Отже, Велика Британія є 

одним із ключових партнерів України, що 

допомагає протистояти агресії РФ. Підтримка 
Британії в усіх сферах (політика, дипломатія, 

озброєння, гуманітарні питання щодо 

українців, які виїхали до Сполученого 

Королівства) – це безсумнівний доказ того, що 
між Україною та Британією налагоджені 

партнерські відносини. Британія займає 

найбільш стійку позицію серед партнерів, не 
балансуючи між Росією та Україною, а усіма 

силами виступає за українські інтереси і 

перемогу українців. Варто зауважити, що 

постачання західної техніки, зброї та 
боєприпасів надзвичайно важливі для 

українців у довгостроковій перспективі. 

Попри те, що Україна має власні можливості з 
виробництва зброї, без потужної сторонньої 

підтримки ЗС України буде важко звільнити 

великі території у російських військ. Таким 
чином, сфера безпеки загалом та військова 

кооперація стали пріоритетним напрямом 

двосторонньої співпраці між Україною та 

Великою Британією в умовах російсько-
української війни. 

Подальші дослідження за цією 

тематикою доцільно зосередити на питаннях 
розгляду ключових аспектів щодо розширення 

україно-британської співпраці на 

багатосторонньому рівні задля протидії агресії 
РФ та подальшого послідовного руху України 

шляхом демократичного і правового розвитку. 
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Cooperation between Ukraine and the Great Britain in the Russian-Ukrainian war conditions  
 

Annotation 

Because of the full-scale invasion, Putin's Russia has challenged the entire collective West, 
threatening to establish its control over them in order to put on the agenda the redistribution of spheres of 

influence. The future development of democratic Europe in its broad format depends on the preservation 

of Ukraine's statehood as an important and integral element and subject, which seems to be one of the 
first finally realized by the political elite of Great Britain. 

The purpose of the article is a comprehensive study of cooperation between Ukraine and the United 

Kingdom in the context of the Russian-Ukrainian war. 
Today, the United Kingdom has a clear position on supporting the territorial integrity and 

sovereignty of Ukraine, in particular within international organizations (the United Nations, the 

Organization for Security and Cooperation in Europe and the Council of Europe). The United Kingdom, 

as a permanent member of the UN Security Council, regularly speaks in support of Ukrainian statehood. 
Statements are systematically made in defence of navigation in the Black Sea, the annexation of the 

Autonomous Republic of Crimea or the crash of flight MH17, the illegal actions of the Russian Federation 

and the aggravation in Donbas, political prisoners. 
In the process of gaining experience of Ukrainian-British military-political cooperation, the 

following main directions were formed: 

dialogue between the staffs of all branches and types of the armed forces in order to coordinate 

positions, institutional reform of the Ukrainian army and achieve compatibility; 
joint exercises (“Cossack Steppe”, “Cossack Express”, “Cossack Mace”) with the participation of 

military units of other NATO countries; 

joint participation in peacekeeping missions (for example, in Iraq); 
organization of retraining courses for Ukrainian military in English, law and information 

technology, and since 2015, the “Orbital” training mission has been deployed, which has already been 

attended by 22 thousand people. 
Keywords: full-scale war; military-political cooperation; Ukrainian-British relations; military aid; 

financial and economic support. 

 


